

В диссертационный совет Д 229.003.03, созданный на базе федерального казённого образовательного учреждения высшего образования «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний», 390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Людмилы Владимировны Карханиной на тему: «Теория и практика исполнения уголовных наказаний без изоляции от общества в отношении несовершеннолетних», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Диссертация Л.В. Карханиной «Теория и практика исполнения уголовных наказаний без изоляции от общества в отношении несовершеннолетних» подготовлена под научным руководством кандидата юридических наук профессора Сергея Николаевича Пономарева, защита диссертации запланирована на 24 сентября 2021 года. Автореферат указанной диссертации составляет предмет настоящего отзыва.

Обоснованность темы диссертационного исследования в достаточной степени обнаруживает себя в актуальности, обусловленной развитием института уголовных наказаний, не связанных с изоляцией от общества, в отношении лиц, не достигших совершеннолетия; несовершенством правового регулирования и практики применения уголовных наказаний без лишения свободы в отношении несовершеннолетних; поиском путей повышения эффективности исправительного воздействия в отношении рассматриваемой категории осужденных.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что автором проделана объемная, многоплановая работа по изучению проблем теории и практики исполнения уголовных наказаний без изоляции от общества в отношении несовершеннолетних.

Ознакомление с авторефератом дает основание полагать, что диссертационное исследование является законченным, самостоятельным трудом, углубляющим теоретические положения уголовно-исполнительного права в сфере применения к несовершеннолетним наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества, позволяющим оказать помощь практике в реализации целей уголовно-исполнительного законодательства.

Структура диссертации, как видно из содержания автореферата, логична и последовательна. Она позволила диссертанту в достаточной степени отразить все основные вопросы темы исследования. Автором анализируются положения международных актов, и рассматривается зарубежный опыт исполнения уголовных наказаний, не связанных с

Вх-38 07.09.2021

изоляция несовершеннолетних осужденных от общества; раскрываются теоретические основы, правовое регулирование и практика исполнения наказаний в отношении лиц, не достигших совершеннолетия; развернуто представлены перспективы совершенствования теоретических и практических вопросов исполнения уголовных наказаний в отношении рассматриваемой категории лиц.

Содержание автореферата позволяет констатировать, что теоретическая основа исследования базируется на изучении и проработке большого количества трудов специалистов в рассматриваемой области. Автор показал умение использовать теоретические разработки ученых в сфере наук уголовного, уголовно-исполнительного права, криминологии и другие.

Судя по автореферату, диссертация Л.В. Карханиной обладает и необходимыми элементами новизны, выразившимися в теоретико-прикладном анализе вопросов теории и практики исполнения уголовных наказаний без изоляции от общества в отношении несовершеннолетних. Научная новизна диссертационного исследования обеспечивается и авторскими выводами по разделению участников уголовно-исполнительных правоотношений на общих и специальных; предложениями, направленными на стимулирование правопослушного поведения и усиления контроля за несовершеннолетними осужденными.

Эмпирическая часть работы, обозначенная в автореферате, представляется весьма внушительной, что позволяет судить о достоверности и обоснованности выводов, полученных в результате диссертационного исследования.

Значимо и то, что результаты проведенного исследования, основанные на них выводы, положения и рекомендации прошли необходимую апробацию и подтверждаются практическим опытом работы в уголовно-исполнительной инспекции УФСИН России по Оренбургской области.

Содержание автореферата Л.В. Карханиной показывает, что диссертация имеет существенную теоретическую и практическую значимость, которая состоит в том, что ее положения способны внести определенный вклад в развитие теории уголовно-исполнительного права в части исполнения наказаний без изоляции от общества в отношении несовершеннолетних осужденных, совершенствование уголовно-исполнительного законодательства с учетом положений международных стандартов, положительного зарубежного опыта, а также направлены на повышение эффективности правоприменения.

Вместе с тем, наряду с очевидными достоинствами автореферата диссертации, необходимо отметить и его спорные моменты.

1. В разделе «Теоретическая основа исследования» допущена явная ошибка, согласно которой криминология является отраслью права (с. 8).

2. Вызывает вопросы второй абзац раздела «Научная новизна диссертации», где указано, что при определении продолжительности исполнения обязательных работ несовершеннолетними осужденными в

течение дня необходимо руководствоваться не только возрастным критерием, но и учебной (или трудовой) деятельностью подростка (с. 10).

Представляется, что данные критерии содержатся в уголовно-исполнительном законодательстве. Так, согласно п. 47 приложения к Приказу Минюста России от 20.05.2009 № 142 «Об утверждении Инструкции по организации исполнения наказаний и мер уголовно-правового характера без изоляции от общества», при определении осужденному вида обязательных работ и объекта инспекция учитывает преступление, за которое он осужден, его место жительства, график основной работы и учебы, состояние здоровья, в отношении несовершеннолетнего – возрастные и психологические особенности личности, а также другие обстоятельства.

3. Изучая положения диссертации, следует отметить, что автором недостаточно конкретизированы некоторые предложения и обоснования. Например, третий абзац положения на защиту 1 (с. 11), где автор говорит, что следует учитывать основания для признания несовершеннолетних осужденных злостными нарушителями, потому что несовершеннолетних, допускающих нарушения порядка отбывания наказания, стало больше, чем взрослых.

По нашему мнению, данное положение автора не содержит собственно положения на защиту, не раскрывает и не конкретизирует способ учета данного обстоятельства при определении специфики исполнения обязательных работ, исправительных работ и ограничения свободы в отношении несовершеннолетних, и, как следствие, суть самого положения не ясна.

Отмеченные выше спорные моменты не снижают, тем не менее, общего положительного впечатления от диссертации и выполненного на ее основе автореферата.

Автореферат написан доступным языком, положения, выносимые на защиту, теоретически и эмпирически обоснованы, являются оригинальными и получившими необходимую апробацию в учебном процессе и в опубликованных научных статьях.

Автореферат диссертации на тему «Теория и практика исполнения уголовных наказаний без изоляции от общества в отношении несовершеннолетних» соответствует требованиям пп. 9-11, 13-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842.

Автореферат диссертации отвечает предъявляемым требованиям, а ее автор, Л.В. Карханина, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв подготовлен старшим преподавателем кафедры уголовно-исполнительного права и криминологии, кандидатом юридических наук, подполковником внутренней службы Павлом Николаевичем Красоткиным. Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовно-исполнительного права и криминологии ФКОУ ВО Кузбасский институт ФСИН России

(протокол № 15 от 11 июля 2021 года).

Федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Кузбасский институт Федеральной службы исполнения наказаний»: г. Новокузнецк, пр. Октябрьский, д. 49, 654066.

Старший преподаватель
кафедры уголовно-исполнительного права
и криминологии ФКОУ ВО Кузбасский
институт ФСИН России,
кандидат юридических наук (12.00.08),
подполковник внутренней службы
«03» 08 2021 г.

П.Н. Красоткин

Подпись заверяю:
заместитель начальника
ФКОУ ВО Кузбасский институт
ФСИН России по учебной работе,
кандидат педагогических наук, доцент
полковник внутренней службы

«03» 08 2021 г.



Н.Н. Ивашко